

19人获评首批“齐鲁诗词名家”

山东诗词学会召开第四届二次常务理事会,探索诗词发展新路径

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李康宁

12月5日上午,山东诗词学会第四届二次常务理事会在济南召开。大会总结了一次常务理事会以来全省诗词事业的发展概况,宣布了山东省第二届优秀诗人及首批“齐鲁诗词名家”人员名单,并颁发证书及奖牌、奖杯。围绕当地诗词事业的发展,淄博、菏泽等7家与会单位做了经验分享及交流。

会议由山东诗词学会常务副会长、山东省政府原秘书长蒿峰主持。山东诗词学会会长、山东省政府原副省长赵润田作工作报告并提出明年工作计划。会议从坚持正确政治方向、合作推进诗词

发展、壮大诗词队伍、巩固壮大诗词阵地、切实加强工作保障等方面,回顾了诗词学会所开展的大量卓有成效的工作及明显成效。这些阶段性成果,已经得到了社会的广泛认同和赞誉。今年6月中旬的中华诗词学会五届二次常务理事会暨全国各地诗词学(协)会联席会议上,山东诗词学会重点发言,得到参会人员的一致认可。中华诗词学会会长周文彰在讲话中多次提及山东,号召大家学习借鉴山东经验。

赵润田会长指出,坚持坚定正确的政治方向,始终是做好学会工作的前提和根本。学会不断创新党建工作,将党建工作融入到学会的日常工作中。目前,已经与全省近四分之一的县(市、区)

达成了战略合作,其中菏泽市已经在全省第一个实现全域覆盖。同时,还举办了诗词征文、诗词咏诵、大型书画展等系列庆祝建党百年主题活动。

此外,学会还与山师大文学院合办建立中华当代诗词研究中心。计划重点开展编撰出版大型文献丛书《山东诗藏》,创办《当代诗词研究丛刊》,编辑出版当代诗词集、诗词选,组织各类诗词研讨会三方面的工作。在办好学会刊物《历山诗苑》,完善学会官方网站和微信公众号的同时,还积极创新,与省内各大媒体合作,不断拓展新的诗词阵地。

换届以来,山东诗词学会共计新发展会员414名,现共有1592名省级会员。省、市、县各级诗词

会员总数近20000人。今年8月,学会委托第三方,在全国组织著名专家,在各地推荐的候选人中,经过两轮匿名盲评,共评选出41名省优秀诗人。同时确定获选两届省优秀诗人的,授予“齐鲁诗词名家”荣誉称号。首批共有19人获此荣誉称号,这些“齐鲁诗词名家”也将不再参加以后的山东省优秀诗人评选。

淄博、菏泽、日照、滨州等地市分会代表,现场介绍了各自的发展经验。临清市、曹县相关人员也讲述了在《山东诗藏》搜集编撰中的经历与体验。省学会诗书画研究院积极发挥直属机构作用,取得了显著成绩。

2022年,山东诗词学会将以党的十九届六中全会精神为指

导,加倍努力,扎实苦干,全面开创工作新局面。赵润田表示,要进一步提升对市县诗词学会的服务,又要发挥会员服务社会的优势;既要重视各级学会党组建设,更要加强对优秀诗人的推介宣传;及时总结推广新经验,探索推动诗词发展的新思路、新途径、新形式。

首批“齐鲁诗词名家”名单:

蒿峰、宋彩霞、布凤华、李宗健、孙燕、张文富、姜艳霞、汪冬霖、张敬爱、蔡红柳、贾乐玉、包美荣、郭小鹏、杨孔鑫、牛银生、陈彩祥、高怀柱、李艳霞、谢玉萍

《谁是凶手》海报惹争议 抄袭还是借鉴?设计师创意去哪了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

创意撞车 很容易引发抄袭嫌疑

12月5日,网友发现赵丽颖、肖央、董子健主演的《谁是凶手》的一组官方海报和日剧《胜者即正义》海报相似度过高,引发抄袭质疑。《谁是凶手》这组海报中,三位主角互相“捂眼”“捂嘴”“捂耳朵”,表达“不看”“不说”“不听”或“看不见”“不能说”“听不到”类似的意思。这组海报搭配一部寻找连环凶杀案真凶的悬疑剧,还算有想法、有创意,也贴合悬疑剧的风格。

但类似的创意早已出现在日剧《胜者即正义》中,而且两部剧海报中的人物比例、人物站位、神情和姿势也很相似。2012年首播的《胜者即正义》讲述官司胜率高达100%却性格偏执的律师古美门和坦率、鲁莽的后辈黛真知子一起解决疑难案件的故事。剧中古美门代理的都是非常棘手和水很深的案件,“不看”“不说”“不听”的海报创意也符合这部日剧的气质。

是不是两部剧的海报设计师创意撞车了呢?5日晚间,《谁是凶手》海报设计方发道歉信并表示,海报创意是基于主角三人之间扑朔迷离的人物关系,选用了《论语·颜渊》的经典之句“非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言”,本是无意,但出现创意雷同和排版相似,仍负不可推卸的责任。剧方转发道歉信,称对于系列海报引起的舆论争议,真诚地向观众道歉,会陆续将该系列海报在各传播渠道删除。

对于设计者的这个解释,不少观众并不买账,一是认为以上日剧播出时很火,作为专业设计师不可能没看过其海报;二是认为即便创意来自《论语》的“三礼”,那海报角色站位、角度雷同解释不通。其实,取材“三礼”并不是很有新意的创意设想,市面上其实早就出现一些“三礼”文创,比如“不看”“不说”“不听”小猴子玩偶等。设计师想用这个创意,应该有自己的深度发挥与二度创作,附加上自身独特想法或许不会有这么多争议。

近期,待播谍战剧《潜伏者》和已播谍战剧《叛逆者》粉丝自制海报创意相似,也引发了不少

近日,悬疑剧《谁是凶手》一开播,就因宣传海报与日剧《胜者即正义》的海报撞脸而引发争议。此前,某平台在招商会释出的新综艺海报涉嫌抄袭韩剧《鱿鱼游戏》海报而被吐槽,《潜伏者》海报与《叛逆者》粉丝自制海报创意相仿也引发了一场探讨。过去,更有不少剧组就海报“撞衫”其他作品而出道歉函。影视海报最先与观众见面,是最早定性和代表作品气质的物料,宣传海报非常考验设计者的审美追求,好的海报创意为影视作品锦上添花,可以成为话题,模仿、借鉴甚至抄袭则因小失大、得不偿失,甚至背上版权官司。



《谁是凶手》海报



日剧《胜者即正义》海报

网友关注。《叛逆者》有一张倒立的上海老洋房建筑加特殊字体剧名的粉丝自制海报,新剧《潜伏者》的官方海报也是倒立的上海老洋房建筑加特殊字体剧名的组合。两张海报的字体一样。就有网友为《叛逆者》粉丝自制海报叫不平,声讨《潜伏者》海报设计者抄袭。《潜伏者》海报设计师很快晒出海报设计图时间,并称早在2019年设计就已定稿,并得到剧方认可。而海报字体一样,是因为两部剧出自同一家公司。其实这个“乌龙”算是海报设计创意的撞车,建筑物倒置构图的海报在影史上比比皆是,《007:大破天幕杀机》《盗墓空间》等都有类似的创意,而且有的影片各种方向“摆布”建筑,营造复杂

的空间感。很多电影海报都有建筑对称倒立的创意。《潜伏者》编剧余飞也发文称,鉴定抄袭是有门槛的,他看到过“反抄袭编剧抄袭”的情况,以及打官司告别人抄袭发现对方是买了版权的情况等,所以发表这方面的言论要谨慎。

原创崛起 但国产海报问题也不少

此前就有影视作品因海报跟别人的“一模一样”而引发官司和轩然大波的。2016年,动画《汽车人总动员》抄袭迪士尼动画《赛车总动员》的海报以及角色形象,被法院判定著作权侵权

及不正当竞争,并赔偿后者损失百余万。

2018年,《我不是药神》票房突破25亿,官方发布业绩海报,结果被网友指出涉嫌抄袭日本人气漫画《我的英雄学院》。两部作品的角色不同,但角色们在海报中的动作、站位完全相同。当日《我不是药神》官博发表道歉声明,表示海报确实雷同,涉嫌侵权,向广大网友道歉,同时删除了原有海报。进而,影迷发现该片票房破15亿、20亿的海报与《海贼王》海报类似。这件事情暴露出在影视快速发展时期,影视生产链条上各种不足和弊端。几年前,片方不重视海报,创作者创意不足且版权意识淡漠,导致抄袭很常见,这让海报

配不上电影的品质,甚至不断地给好作品抹黑。

当下影视作品的海报创作已经从创意手法老套、得不到重视,到了一个好作品拼海报创意的时代。毕竟一张元素丰富、有创意有深意的海报,可以为投资巨大的影视作品带来足够的关注度。影视海报已从一张简单的宣传纸,变成了可以观察作品各种指数热度的重要工具,作品先行海报的发布能带起多少话题和讨论度,都有数据可参考。影视产业链条上的每一环都在细化和深化,影视海报设计也开始专业化,主海报、角色海报、人物关系海报、倒计时海报、业绩海报、收官海报等细分化海报都成影视宣发的重要物料。一些大片从立项开始,海报设计团队就入组,最终目的是为了设计出既有营销思维又符合电影气质的海报。尤其是这两年,《一秒钟》《我和我的祖国》《八佰》《刺杀小说家》《1921》等影片的创意海报让观众过目不忘,并引领一波海报创意新潮。

而相比电影海报花样百出、不断创新,国产电视剧海报则还处在互相模仿、不注重创意的阶段。国产剧的海报有多丑,是很多剧迷经常吐槽的问题。除了大制作、大题材剧以及口碑悬疑剧,大多数国产古装剧、都市剧的海报缺乏创意,尤其是网剧的海报“分不清你我”,总能出现多部剧海报风格撞车的情况。电视剧海报总是一种风格久了,就出现大量的模仿者,“拿来主义”非常盛行。有的网剧、网综互相指责海报抄袭自己的,最后被网友发现,其实也都是借鉴国外大片的创意。

最近《扫黑风暴》的片头用图出现版权纠纷,《风起洛阳》的海报中的团扇也出现版权问题,说明影视作品各种物料除了模仿、借鉴、互抄外,还存在复杂的版权问题,这些问题都需要片方、剧方、设计者以及整个行业去合力解决。创作者哪怕存在一丝侥幸和犯懒,参照别人的创意去设计海报,最终都可能反噬到作品的口碑上。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:徐静 美编:陈明丽